

■ КРАЕВЕДЕНИЕ

# ПО СЛЕДАМ ДОСТОЕВСКОГО НА ВАСИЛЬЕВСКОМ



Доходный дом Солошича, в котором снимал квартиру Достоевский



Андреевский рынок, где бывали и герои Достоевского

Васильевский остров, в отличие от центральной части Петербурга, Федор Михайлович Достоевский (200-летие со дня рождения которого мы будем отмечать в ноябре) посещал нечасто. Однако какое-то время он здесь жил, навещал своих друзей и селил героев своих произведений. Достоевский впервые оказался в Петербурге в шестнадцатилетнем возрасте и прожил в городе исключительно на съемных квартирах около 28 лет.

## «АССОЦИАЦИЯ» ТВОРЧЕСКИХ МОЛОДЫХ ЛЮДЕЙ

В ноябре 1846 года 25-летний писатель и двое молодых людей — будущий известный ученый-химик Николай Бекетов, его брат Алексей, соученик Достоевского по Инженерному училищу, — сняли вместе большую квартиру, обзавелись общим хозяйством и устроили «ассоциацию» (коммуну) в духе французского философа Шарля Фурье. На собраниях коммуны бывал и Андрей Бекетов — в то время студент восточного отделения университета, впоследствии известный ботаник, дед поэта Александра Блока, студенты-восточники Плещеев, Григорович, Майков и некоторые другие, всего пятнадцать человек.

Эта квартира помещалась в трехэтажном каменном доме (в конце XIX века был надстроен четвертый этаж) на углу Большого проспекта и улицы Репина (тогда Песчаный переулок), напротив Лютеранской церкви. Современный адрес: Большой пр., дом 4. Домовладелец Василий Солошич был титулярным советником, помощником секретаря Канцелярии Морского министерства.

Об атмосфере того времени писал современник Достоевского, литератор Иван Панаев: «Негоцианты, моряки, кадетские офицеры, художники, учителя и самый бедный класс петербургского чиновничества составляют главное народонаселение Васильевского острова».



Карандашный портрет Достоевского работы К. А. Трутовского. 1847 год



Илья Глазунов. Нелли. Иллюстрация к роману «Униженные и оскорбленные». 1982 год

«Брат, — писал Достоевский, — я многим обязан моим добрым друзьям Бекетовым... Наконец, я предложил жить вместе. Нашлась квартира большая, и все издержки, по всем частям хозяйства, все не превышает 1200 руб. ассигнациями с человека в год. Так велики благодарения ассоциации! У меня своя комната, и я работаю по целым дням.»

В то время Достоевский уже опубликовал роман «Бедные люди», который принес ему первую славу и признание Некрасова и Белинского. Начал работу над «Хозяйкой» и «Неточкой Незвановой».

«Ассоциация» творческих молодых людей просуществовала недолго. Она распалась в связи с отъездом братьев Бекетовых в феврале 1847 года в Казань. 24 февраля у Достоевского появляется регистрация уже по другому адресу. Больше на Васильевском острове Федор Михайлович не жил, но неоднократно бывал здесь.

## ГДЕ БЫВАЛ ПИСАТЕЛЬ НА ВАСИЛЬЕВСКОМ

Достоевский, знаток и любитель живописи, дважды писал для Академии художеств обширные рецензии на ежегодные академические выставки. В 1876 году писателя избрали членом-корреспондентом Академии наук, чем он был весьма польщен.

В доме 39 по 8-й линии прожил значительную часть своей длинной, насыщенной жизни выдающийся русский географ, статист, путешественник, государственный и общественный деятель Петр Семенов-Тянь-Шанский. Он хорошо знал молодого Федора Достоевского. В своих мемуарах Петр Петрович писал: «Мы знали близко Достоевского в 1846-1849 годах, когда он часто приходил к нам и вел продолжительные разговоры с Данилевским. Я утверждаю, что Достоевский был не только начитанным, но и образованным человеком, он с детских лет читал и много перечитывал всех русских поэтов и беллетристов, а историю Карамзина знал почти наизусть...»

Дом 12 по 1-й линии Васильевского острова известен как дом Федора Шуберта — автора работ по геодезии и составителя географических карт России. У него гостили внуки Софья, в будущем первая женщина-математик Софья Ко-

валевская, и Анна, известная как деятель Парижской коммуны Анна Жаклар. Сюда в 1865 году приходил Достоевский. Он содействовал публикации литературных произведений Анны. В конце 1870-х сестры поселились в доме матери (6-я линия, дом 17). Федор Михайлович навещал их и по этому адресу.

В особняке Карла Задлера (8-я линия, дом 25) располагалась первая типография Тиблена. На вечерах, которые устраивала чета Тибленов, собиралось разнообразное общество. Супруги были близко знакомы и с Федором Михайловичем, с которым долгое время состояли в переписке.

## АДРЕСА ГЕРОЕВ ДОСТОЕВСКОГО

«Преступление и наказание». У Аркадия Свидригайлова за 3-й линией у Малого проспекта проживала невеста, к ней он приходил прощаться в ночь самоубийства. А у Тучкова моста ютился университетский приятель Раскольникова Разумихин. По Николаевскому же мосту возвращался домой с лекций в университете сам Раскольников. У моста со стороны Васильевского острова находилась разобранная в 1930-е годы часовня, где обычно он останавливался.

«Униженные и оскорбленные». Мать Нелли жила на 6-й линии, у Малого проспекта, в доме мещанки Бубновой. На 13-й линии находился домик с садиком, в котором жили Ихменевы и где умерла Нелли.

«Подросток». Григорий Васин проводил занятия на Васильевском острове, который всю свою историю был образовательным центром города (в XIX веке здесь находились Петербургский университет и Академия наук, а также многочисленные учебные заведения). На Васильевском острове Аркадий Долгорукий пил кофе перед посещением квартиры Васина (возможно, среди трактиров и лавок Андреевского рынка была и та кофейня).

«Бедные люди». На Васильевский остров «в утро осеннее, ясное, сухое, морозное» переехала Варвара Доброселова.

...Где бы вы ни оказались с героями произведений Достоевского: на Фонтанке или на Гороховой, на Сенной площади или на Васильевском острове — вы, несомненно, почувствуете, как дорог был писателю этот странный «умышленный» город, как тесно он был с ним связан.